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سیدحسین حسینی    در ماه‌ها و هفته‌های اخیر بارها شاهد 
انتشار خبرهایی درباره جمع‌آوری امضا برای استیضاح وزیران 
دولت بوده‌ایم؛ خبرهایی که در آغاز با سروصدای فراوان در 
فضای سیاسی و رسانه‌ای همراه می‌شود، اما در نهایت، 
بی‌نتیجه و بی‌سرانجام می‌ماند. معمولاً طولی نمی‌کشد که 
همان نمایندگانی که پای برگه استیضاح را امضا کرده‌اند، 
یکی پس از دیگری امضای خود را پس می‌گیرند و ماجرای 
استیضاح در سکوت به حاشیه می‌رود. البته که استیضاح 
وزیران از اهرم‌های قانونی برای اعمال نظارت مجلس است، 
همچنان که توان وزیران برای رایزنی و اقناع نمایندگان برای 
پس گرفتن امضا هم امری غیرقانونی نیست؛ با وجود این‌ها 
اما آیا بسامد تکرار استیضاح‌های بی‌سرانجام، این اهرم 
قانونی را از کارکرد معمول خود نمی‌اندازد و گمانه سیاسی‌کاری 

و قدرت‌نمایی را درباره مجلس، تقویت نمی‌کند؟ 
قدس در گفت‌وگو با سه تن از نمایندگان فعلی و پیشین 
مجلس شورای اسلامی، این مهم را به بحث گذاشته است. 

استیضاح وزیران باید در چارچوب آیین‌نامه انجام شود■
»عباس مقتدایی« نماینده مردم اصفهان و نایب رئیس 
کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی، در گفت‌وگو با 
روزنامه قدس، معتقد است: استیضاح حق نمایندگان است 
و نمی‌شود نمایندگان را از اعمال حقشان بازداشت؛ هر چند 

تأکید می‌کند نمایندگان در استفاده از این حق، باید منصفانه 
رفتار کنند. 

مقتدایی می‌گوید: نمایندگان علاوه بر حق 
قانون‌گذاری، از ابزارهایی مانند تذکر کتبی، 
ــرخوردار  ــؤال ب تذکر شفاهی و طرح سـ
هستند. برخی از این اقدام‌ها را نماینده به 
تنهایی می‌تواند انجام دهد، اما در طرح سؤال یا استیضاح، 
مشارکت سایر نمایندگان و کمیسیون‌های تخصصی مرتبط، 
الزامی است آن هم برای اینکه روند قانونی تکمیل شود.
نماینده مردم اصفهان در مجلس شورای اسلامی، تصریح 
می‌کند: بسیاری از آنچه در رسانه‌ها به عنوان استیضاح 
مطرح می‌شود، در واقع مراحل اولیه و پیشنهادی استیضاح 
بوده و طبیعی است اگر به سرانجام نرسد؛ چنان‌که در بسیاری 
از موارد، نمایندگان نمی‌توانند امضاهای لازم را جمع کنند و 

طرح موضوع استیضاح، بی‌نتیجه می‌ماند. 
نایب رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
می‌گوید: تجربه مجلس دوازدهم نشان می‌دهد جز یک مورد 
استیضاح وزیر اقتصاد، سایر استیضاح‌ها کم و بیش به همین 

سرنوشت دچار بوده‌اند. 
مقتدایی تأکید می‌کند: بنابراین آنچه در رسانه‌ها یا شبکه‌های 
اجتماعی با عنوان استیضاح مطرح می‌شود، غالباً پیشنهاد 
استیضاح و آغاز روند قانونی آن است، نه اجرای کامل آن؛ 

در این وضعیت دلیلی وجود ندارد که موضوع تحت عنوان 
استیضاح، رسانه‌ای شود اما اغلب، رسانه‌ای می‌شود. نایب 
رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی، معتقد 
است: نگاه به استیضاح باید قانونمند و مبتنی بر آیین‌نامه 
داخلی مجلس باشد و نباید فضای رسانه‌ای و شبکه‌های 
اجتماعی، واقعیت‌های قانونی را تحت تأثیر قرار دهد؛ البته در 
این میان خود نمایندگان هم باید همین دقت آیین‌نامه‌ای را در 
انتشار عملکردشان و انعکاس آن در رسانه، به خرج بدهند. 

استیضاح حق نمایندگان است و بازی سیاسی نیست ■
»سیدروح‌الله موسوی« نماینده مردم 
چهارمحال و بختیاری )لردگان( و دبیر اول 
کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها، در 
گفت‌وگو با روزنامه قدس، با تأکید بر نقش 
نظارتی مجلس شورای اسلامی، می‌گوید: مجلس حق دارد 
همواره نظارت قاطعانه خود را بر عملکرد وزیران و دستگاه‌های 
اجرایی اعمال ‌کند. این نظارت از طریق ابزارهایی مانند تذکر، 
سؤال و استیضاح انجام می‌شود و نمایندگان در استفاده از 

این ابزارها آزاد هستند.
وی به روند بررسی برنامه‌ هفتم توسعه در مجلس اشاره 
می‌کند و می‌افزاید: در هفته جاری، تمامی وزیران و معاونان 
رئیس‌جمهور برای ارائه گزارش پیشرفت برنامه هفتم توسعه 

به مجلس حضور یافتند. این نخستین بار در تاریخ مجلس 
شورای اسلامی بود که گزارش عملکرد برنامه‌های پنج‌ساله در 
همان مراحل اولیه، صبح و ظهر طی دو روز متوالی، در صحن 
علنی و کمیسیون‌های تخصصی بررسی شد، پیش از این 
معمولاً منتظر می‌ماندند تا درصد پیشرفت برنامه‌ها به ۲۵ 
تا ۳۰ درصد برسد. این یک نمونه مناسب از عملکرد نظارتی 
مجلس است و نباید شائبه سیاسی بودن را به آن نسبت داد.

نماینده مردم چهارمحال و بختیاری )لردگان( در مجلس 
شورای اسلامی درباره افزایش درخواست‌های استیضاح 
برخی وزیران در مجلس هم معتقد است: این اتفاق در همان 
چارچوب حقوق نمایندگی است و هر قدر هم که تکرار بشود، 
نباید آن را بازی سیاسی تلقی کرد. موسوی می‌گوید: وزیران 
می‌آیند و در صحن و کمیسیون‌ها دفاعیات خود را ارائه 
می‌دهند و نمایندگان بسته به استدلال‌ها تصمیم‌گیری 
می‌کنند. بعضی از نمایندگان قانع می‌شوند و برخی خیر؛ بر 
این اساس، طرحی مثل استیضاح ادامه پیدا می‌کند یا کنار 

می‌رود، این روند طبیعی بررسی‌های قانونی است.

استیضاح ابزار نظارتی مجلس است و نباید از کارکرد بیفتد■
»حسین حاتمی« مشاور امور پارلمانی و 
پروژه‌های ویژه شورای عالی مناطق آزاد 
ــق هیئت رئیسه  کشور و عضو ساب
کمیسیون اجتماعی مجلس شورای 
اسلامی، در گفت‌وگو با روزنامه قدس، بر قانونی بودن ابزار 
استیضاح تأکید می‌کند؛ هر چند معتقد است افزایش 

درخواست‌های استیضاح می‌تواند آسیب‌زننده باشد. 
حاتمی می‌گوید: استفاده از ابزارهای نظارتی مجلس باید 
متناسب با شرایط کشور باشد و هدف آن نه ایجاد چالش، 
بلکه ارتقای پاسخ‌گویی و شفافیت در عملکرد دولت باشد 
تا صرفاً به عنوان یک بازی سیاسی یا اقدامی قابل تقبیح 
تلقی نشود.وی با اشاره به فرایند قانونی استیضاح توضیح 
می‌دهد: اگر نماینده‌ای در مسیر استیضاح با ابهامی مواجه 
شود، کمیسیون مربوط جلساتی را با حضور نماینده و وزیر 
برگزار می‌کند تا ابهام‌ها رفع شود؛ گاه نماینده درمی‌یابد 
که مشکل موجود ساختاری یا میراث دوره قبل بوده و وزیر 
دخالتی در آن نداشته است. در این شرایط، ابزارهایی 
مانند تعویق استیضاح یا توضیح وزیر برای اقناع نماینده 
پیش‌بینی شده و آیین‌نامه داخلی مجلس ظرفیت لازم 
برای این فرایندها را فراهم کرده است.عضو سابق هیئت 
رئیسه کمیسیون اجتماعی مجلس شورای اسلامی، تصریح 
می‌کند: درست است که در شرایط فعلی، موضوع استیضاح 
گاهی به صورت مکرر مطرح می‌شود، اما باز هم این نباید 
نقطه ضعف مجلس تلقی شود؛ هر چند نمایندگان 
می‌توانند گزیده‌تر، از ابزارهای قانونی استفاده کنند. حاتمی 
با تأکید بر همدلی و وفاق میان مجلس و دولت می‌گوید: 
دولت و مجلس، بر اساس قاعده وفاق و همکاری متقابل، 
تعامل خوبی برقرار کرده‌اند. طبیعتاً از مجلس هم انتظار 
می‌رود به تداوم این همدلی کمک کند تا دولت در مقام اجرای 
قوانین، بتواند با کمترین چالش، مسیر حل مسائل سیاسی 

و اقتصادی کشور را در پیش بگیرد. 

 کارشناسان در گفت‌وگو با قدس بر حق مجلس در استفاده از ابزارهای نظارتی تأکید می‌کنند 
اما می‌گویند استفاده مکرر و نابجای برخی نمایندگان می‌تواند این اهرم‌ها را از کارکرد بیندازد 

در مصرف استیضاح زیاده‌روی نکنید 
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خبر

شهردار استعفا کرد و  سه مسئول برکنار شدند 
گروه سیاسی   دبیر شورای اطلاع‌رسانی دولت از استعفای 
شهردار و برکناری معاون خدمات شهری شهردار منطقه ۳، 
معاون شهردار منطقه ۳ و مسئول اجرائیات شهرداری اهواز 
خبر داد.محمد گلزاری با انتشار پستی در شبکه ایکس از 
نشست شورای تأمین استان خوزستان پیرو دستور رئیس 
جمهور و متعاقب آن استعفای کتبی رضا امینی، شهردار اهواز 
خبر داد.گلزاری نوشت: به دنبال حادثه تلخ درگذشت »احمد 
بالدی« و دستور رئیس جمهور مبنی بر بررسی حادثه، نشست 
شورای تأمین استان خوزستان امروز )دیروز چهارشنبه( برگزار 
و شهردار اهواز به صورت کتبی استعفا کرد. همچنین معاون 
خدمات شهری شهردار منطقه ۳، معاون شهردار منطقه ۳ و 

مسئول اجرائیات شهرداری اهواز نیز برکنار شدند.
روز گذشته همچنین سرپرست فرمانداری اهواز هم تغییر کرد و 
به حکم استاندار خوزستان، »علی بویری« به‌عنوان سرپرست 
فرمانداری، جای »عبدالعظیم شمخانی« را گرفت که اواخر 

شهریور ماه امسال معارفه شده بود. 

 حاشیه‌نگاری بر خبر همنشینی مسئول ایرانی
 با مقام رژیم‌صهیونی در یک اجلاس جهانی  

از حساسیت‌های بجا تا تقوای رسانه‌ای
روز گذشته مستندات یک اتفاق عجیب و ناراحت‌کننده تأیید شد! 
معاون »سازمان ملی استاندارد ایران« در حاشیه‌ اجلاس سالانه »سازمان 
جهانی استاندارد« در یک جمع حداکثر 10نفره، با »کیلاد گلوب« مدیر 
اجرایی »مؤسسه استاندارد اسرائیل« سر یک میز نشسته است. تصاویر 
این همنشینی، در پایگاه اینترنتی سازمان جهانی استاندارد  )ISO(منتشر 
و کمی بعد حذف شد اما همین انتشار کوتاه و اولیه، کافی بود تا هر جریانی 
در داخل و خارج از »ظن خود یار آن شود«.در مهم‌ترین و البته اصیل‌ترین 
این واکنش‌ها، بسیاری از ایرانیان دغدغه‌مند و جریان‌های رسانه‌ای 
داخلی، با مذمت این اتفاق، به نکوهش آن پرداختند که امری است 
پسندیده، مورد تأیید و تحسین‌برانگیز که همراهی قاطبه‌ مردم و مسئولان 
را به همراه خواهد داشت! پرواضح است که همنشینی با نماینده‌ای از 
رژیم جنایت‌پیشه‌ اسرائیل آن هم در حالی که هنوز خون شهیدان ایرانی 
و مظلومان فلسطینی تازه است، به شکلی مضاعف آزاردهنده و غیر قابل 

چشم‌پوشی است.
اما در این میان، تلاش برای القای توطئه‌آمیز و مشکوک ‌بودن این 
ــودن آن، باز هم تکرار  ــارغ از احتمال »غیرعمدی« ب همنشینی، ف
»کج‌سلیقگی« و »دستپاچگی« بعضی رسانه‌هاست که گویی حتی 
شأن و جایگاهی برای ساختارها و دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی کشور 
قائل نبوده و با تجهیز به سلاح »نیت‌خوانی« و بدون هیچ شواهدی، 
خود »بریده« و »دوخته« و »به دار آویخته« و از این همه استعداد 
خود احتمالاً »ذوق« می‌کنند! در اینکه این اتفاق در نوع خود بی‌سابقه 
بوده و برخلاف سیاست‌های اصولی ایران است، هیچ شکی نیست! در 
اینکه یک استعفای رسمی و عذرخواهی علنی و عمومی بابت این اتفاق 
سهوی )که تا ثابت شدن خلافش، مبنا همین است(، بهترین تصمیم 
عمر »خانم معاون« خواهد بود هم تردیدی وجود ندارد اما مسئله این 
است که اگر داعیه‌ اسلام و انقلاب داریم، تهمت و عجله و شهوتِ توجه 

و رؤیت؛ هیچ کدام نه مورد تأیید است و نه قابل پذیرش!
در حالی که به تصریح قانون کشور عزیزمان، هر گونه تعامل با نهادها 
و افراد وابسته به رژیم صهیونیستی مطلقاً ممنوع و شامل مجازات، 
انفصال و... است، حساسیت‌های موجود اعم از آحاد، جریان‌ها و 
رسانه‌ها در ارتباط با رژیم کودک‌کش اسرائیل و نمایندگان آن در هر 
عرصه‌ای از ورزش تا سیاست؛ بسیار بجاست و این »تابو مقدس« که 
همان دریغ ‌داشتن حداقلی از مشروعیت برای غاصبان فلسطین و 
دشمنان انسانیت است، باید با تمام توان پاس ‌داشته شده و کمترین 
خدشه‌ای نپذیرد و در عین حال هر یک از ما، مسئولیت اشتباهات خود 
را بپذیریم و در این دوران پر هزینه و چالش، بار اضافی بر دوش اجتماع 
خود نگذاریم؛ گاه با یک استعفا و عذرخواهی بهنگام یا با کمی درنگ و 

تأمل در استعمال کلمات و عبارات.

یادداشت
مجتبی خاتونی

در واکنش به گفته‌هایی که چندان تعجبی برنمی‌انگیزد

چرا از این غصه دق نکنم؟!
اینکه شهردار تهران ادعا کند می‌تواند با تضمین، ۳۰ درصد هزینه‌های 
معیشت را در تهران کاهش بدهد، چندان تعجبی را برنمی‌انگیزد. 
راستش ما مردم آن‌ قدر از این دست لاف و گزاف‌ها شنیده‌ایم که دیگر 
کمتر لاف و گزافی تعجبمان را برمی‌انگیزد. مگر مسئولی، دیگر چه 
بگوید، که بخشی از ما جماعت، آن هم تنها بخشی، مثلاً چشم درشت 

کنیم، یا دهان گرد کنیم و بپرسیم: ها؟! 
نه؛ راستش ما دیگر از هیچ چیزی، هر چقدر هم دور از ذهن تصور شود، 
تعجب نمی‌کنیم. این‌هایی که شهردار تهران گفته که از قضا در رده‌های 
معمول این دست گزافه‌گویی‌ها قرار دارد؛ همین‌ها که »می‌توانیم از 
نحوه اداره تهران الگو درست کنیم« یا »می‌توانیم آب تهران را مدیریت 
کنیم« یا »معیشت تهران دست ما باشد، 30 درصد ارزان‌تر می‌شود« 

و گزافه‌هایی دیگر از این دست. 
راستش در این حال و اوضاع، دیگر کسی بنایی برای پاسخ دادن هم 
ندارد. پاسخ بدهد که چه بشود؟ پاسخ بدهد که چه نشود؟ مثلاً اگر 
کسی از این گوینده بپرسد که خب دو تا، فقط دو تا از آن راهکارهای 
کاهش هزینه معیشت را بگو ببینم؛ آیا گوینده پاسخی می‌دهد؟ 
پاسخی که می‌دهد راهی به دهی می‌برد؟ آبی از این دست پاسخ‌ 
گفتن‌ها و راهکار دادن‌ها گرم می‌شود؟ شما خودتان چه فکر می‌کنید؟ 
پس چرا دارم وقت خودم را و وقت شمایی که دارید این سطرها را می‌خوانید، 
می‌گیرم؟ نکند می‌خواهم ان‌قلت وارد کنم که چرا نهاد شهرداری »همایش 
ملی سیاست‌گذاری و حکمرانی شهری« برگزار می‌کند؟ چه اشکالی دارد 
مگر؟ شهرداری است؛ آن هم شهرداری تهران؛ پول دارد و دوست دارد 
پولش را صرف برگزاری همایش کند؛ آن هم همایشی که انصافاً در بین انبوه 
همایش‌هایی که نهادها، باربط و بی‌ربط، عهده‌دار می‌شوند و برگزار می‌کنند، 
چندان بی‌ارتباط با وظایف ذاتی نهاد برگزارکننده نیست. آنچه در شهرداری 
تهران انجام می‌شود به باور دوستان لابد می‌تواند مصداق سیاست‌گذاری 
مطلوب در حکمرانی شهری باشد؛ پس چرا برای این سیاست‌گذاری‌ها، 
همایش نگرفت و آن‌ها را در بوق و کرنا نکرد؟ نه قصدم این نکته هم نیست. 
راستش این‌ها را می‌نویسم که به عنوان یک شهروند، یک آدم ساده 
یک‌لاقبای این مملکت، که شانزده هفده سال پشت نیمکت‌ نشسته و 
درس خوانده، مراتب تأسفم را، مراتب عمیق تأسفم را نسبت به یک نکته 
بیان کنم؛ آن هم اینکه آن لاف و گزاف‌ها که آن بالا سرِ سطر نوشته‌ام، نه در 
یکی از پارک‌های شهر، یا یکی از میدان‌های بار، یا هر جای شلوغ محترم  
دیگر، که در دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران گفته شده. دقت 

کنید؛ خوب دقت کنید: دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران. 
باور کنید اگر روز و روزگار، روز و روزگاری می‌بود، حق داشتم به عنوان 
یک آدم ساده یک‌لاقبای این مملکت که شانزده هفده سال پشت 
نیمکت‌های مدرسه و دانشگاه نشسته‌ام، از این جفاها که در حق 

دانشگاه روا می‌داریم، از غصه دق کنم. 

یادداشت
حسن احمدی‌فرد

به بهانه بازدید فرمانده کل ارتش از روند ساخت دیوار مرزی

ساخت امنیت در شرق 
در ادامه روند اقدام‌های امنیتی و نظامی برنامه‌ریزی شده در راستای 
ساخت امنیت پایدار، سرتاسری و آینده‌نگرانه، روز گذشته فرمانده کل 
ارتش با حضور در جغرافیای شمال شرق کشور، ضمن سرکشی از روند 
ساخت دیوار مرزی، میزان آمادگی و توان رزمی یگان‌های ارتش در این 
مناطق را مورد پایش قرار داد. ‌امیر سرلشکر‌ حاتمی در این بازدید، به 
تلاش شبانه‌روزی رزمندگان ارتش برای حفظ امنیت مرز‌ها در اقصی 
نقاط کشور اشاره و تأکید کرد تمامی سعی بر آن است تا مرز‌ها به 

بهترین شکل مورد مراقبت قرار گیرد.
سرکشی سرلشکر حاتمی از استحکامات مرزی در شرایطی است که 
جمهوری اسلامی در یکی دو سال اخیر در گامی سنجیده، بالا بردن ضریب 
امنیتی مناطق پیرامونی را با آغاز ساخت دیوار مرزی در شرق هدف‌گذاری 
کرده است. ایران بیش از هزار و 800 کیلومتر مرز مشترک با افغانستان و 
پاکستان دارد و ساخت دیوار در مرز افغانستان به ارتش واگذار شده و طبق 
گفته مقامات ارشد نظامی این روند با استفاده از به‌روزترین تجهیزات نظارتی 
و الکترونیکی در حال انجام است. این اتفاق به ویژه در مسیر مقابله با ورود 
مهاجران غیرقانونی، مهم است. طبق آمار رسمی منتشر شده پس از اجرای 
روند اخراج مهاجران غیرقانونی، بیش از یک میلیون و 400 تن از اتباع به کشور 
خود بازگشته‌اند و مطمئناً برای مقابله با موج بازگشت دوباره آن‌ها، اقداماتی 
مانند حصار مرزی بسیار مؤثر خواهد بود. از سوی دیگر چنین اقداماتی برای 
جلوگیری از ورود عناصر تروریست به کشور مهم بوده و برکات آن در آینده 

بیشتر مشخص خواهد شد.
پایش مرزی توسط مقامات ارشد نظامی کشورمان یک بعد دیگر هم 
دارد و آن، پیام بازآرایی و آمادگی کلیت ساختار دفاعی و نظامی کشور 
متناسب با تهدیدهای جدید است. همان گونه که مردان دیپلماسی در 
عرصه خارجی پیگیر منافع ملی هستند، سربازان وطن نیز با آگاهی از 
خطراتی که از ناحیه آمریکا و رژیم صهیونیستی در این برهه متوجه 
کشور است بازطراحی استحکامات در حوزه‌های دفاعی و تهاجمی را 
آن هم از نقطه صفر مرزی مد نظر دارند که استقرار پدافند هوایی و 
ابزار‌های جنگ الکترونیکی در این مقوله می‌گنجد. این هدف‌گذاری 
امنیتی در تمام نقاط کشور قابل مشاهده است. در کنار حضور میدانی 
سرلشکر حاتمی در مرز‌های شمال شرقی، بازدید روز سه‌شنبه سردار 
سرتیپ پاسدار احمد وحیدی، جانشین ستاد کل نیرو‌های مسلح از 
بخش‌های مختلف منطقه پدافند هوایی شمال‌ غرب ارتش و سرلشکر 
علی عبدالهی، فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا)ص( از 
آمادگی توان رزم در جزایر نازعات نیروی دریایی سپاه در این زمینه قابل 
تفسیر است. جمهوری اسلامی همچنان که بر دیپلماسی برای گذر از 
چالش‌های موجود تأکید دارد، همزمان با مهیا کردن ساز و برگ نظامی، 
این پیام را مخابره می‌کند که آمادگی تقابل با هر تهدیدی برای حفاظت 

و حراست از مرز‌های آبی و خاکی خود را دارد.

یادداشت
مهدی خالدی

نماز باران با توحید طهرانی‌مقدم 
این روزها و با شدت گرفتن خشکسالی، در جای‌جای کشور 
جلوه‌هایی دیده می‌شود از نگاه مردم به آسمان و زمزمه‌هایی به 

گوش می‌رسد از ترنم نماز باران به درگاه خدا.
بارانی که به هر دلیل بخل ورزیده و برکتی که از جامعه رخت 
بربسته؛ از شیوع معاصی مردم و ترک امر و نهی تا دروغ‌های 
حاکمان و فاصله حرف و عمل آنان. و چه‌بسا گناهانی از جنس 
بی‌تدبیری‌ها و کم‌کاری‌ها و ترک‌فعل‌ها در پیش‌بینی و مدیریت 
بحران آب و غفلت از اسباب طبیعی سنن الهی. و سال‌های 
پربارانی که در برابر سال‌های خشکسالی قرار داده بود تا آماده‌اش 

باشیم و نبودیم!
اما خودش راه چاره را در بازگشت قرار داده، از گناهان و راه‌های 
اشتباهی که رفته‌ایم؛ که »استغفروا ربکم ثم توبوا الیه یرسل 
السماء علیکم مدرارا«؛ از پروردگارتان آمرزش بخواهید و به سوی 
او بازگردید تا بارانی پی‌درپی بر شما فرو فرستد. و مگر توبه، چیزی 
جز بازگشت از مسیر اشتباه است و گام نهادن در مسیر صلاح 
و سداد؟ همین خشکسالی هم چه ‌بسا از شقوق ابتلا و آزمایش 
باشد تا جامعه را بیدار کند از غفلت، و در مسیر رشد معنوی قرار 
دهد.حالا مردمی که پس از سه روز روزه‌داری در روز سوم دست 
به دعا و استغاثه برمی‌دارند و مناجات‌التائبین می‌خوانند،‌ 
خردسالان و سالمندانشان را پیش می‌اندازند و سر به بیابان و 

خیابان می‌گذارند تا آواره‌گون زیر سقف آسمان جمع شوند.
آن‌ها که به ‌دور از تظاهر و تجمل، با پای برهنه و لباس وارونه به 
تضرع می‌افتند که مضطر و درمانده شده‌اند و در برابر خداوند، 
چیزی برای تفاخر ندارند، خدای را به رحمانیتش خطاب می‌کنند 
تا بارانش را نازل کند بر چشم‌هایی که پیشاپیش بارانی شده‌اند؛ 
»و هو الذی ینزل الغیث من بعد ما قنطوا و ینشر رحمته...«؛ او 
است که باران را پس از نومیدی مردم نازل می‌کند و رحمتش را 

می‌گستراند... .
اما چنین حرکت جمعی و اجتماعی با همه شرایط و زمینه‌هایش، 
نتیجه‌اش تابع حکمت‌ها و سنن الهی ا‌ست. او است که مصالح 
بندگان را می‌بیند و چه ‌بسا خشکسالی را روا دارد بر بارانی که 
سیلاب شود و نعمتی که نقمت گردد و فراوانی‌ای که غفلت آورد و 

خالی از برکت و حسُن عاقبت باشد.
حالا اگر باران نیاید چه؟ اگر این همه مردم مؤمن و معتقد به 
پیشوایی علما باران بخواهند و باران بخوانند و خدا نخواهد و 
آسمان نبارد چه کنیم؟ دوستانمان چه فکر می‌کنند و دشمنانمان 

چه می‌گویند؟ آیا چنین نمازی به مصلحت است؟
ولی نماز باران که چیزی جز رکوع و سجود و خضوع و خشوع 
نیست در پیشگاه خداوند و خواستن خواستنی‌ها از درگاهش. 
این خاکساری بنده در برابر معبود را چه به مصلحت‌سنجی؟ و 
عبد مگر هویت دیگری دارد غیر از عبودیت؟ و همین هم مگر 

چیزی جز ابتلاست برای اهل ولاء؟
بنده خدا راهی جز اعتماد به رحمت او ندارد و ناامیدی از رحمت 
خدا را اکبر کبائر و گناهان کبیره شمرده‌اند. چون معنایش چیزی 
جز ناتوان انگاشتن معبود نیست. چه‌بسا همین بی‌تفاوتی 
نسبت به نماز باران و بی‌اعتمادی مؤمنان به خداست که دستمایه 

تمسخر دشمن می‌شود!
امام رضایمان فرمود: »به خداوند خوش‌گمان باش؛ چراکه خودش 
عزوجل فرموده من نزد گمان بنده‌ام هستم و مثل گمان نیک و 
بدش با او رفتار می‌کنم«. وحدتی از این بالاتر که فعل خدا هم 
در درون ماست؟ و راه نجاتی که در درون ماست و بازگشت به 

خویشتن.
باران ببارد یا نبارد، مهم این است که به سوی او برگردیم و 
حاکمیتش را به یاد آوریم. آشتی با خدا و گفت‌وگوی بی‌پیرایه با 
معبود را تجربه کنیم و در این حالت اضطرار، دل بسپاریم به باران 
برکات پیدا و پنهان این استغاثه عمومی و استغفار جمعی. تا به 
چنین مرتبه‌ای از توحید برسیم که چیزی جز اراده خدا نبینیم »و 
ما رمیت اذ رمیت و لکن الله رمی«. روز گذشته صوتی از شهید 
طهرانی‌مقدم، پدر صنعت موشکی ایران در نخستین آزمایش 
موفق موشکی‌اش منتشر شد که چنین توحیدی را زمزمه می‌کرد. 
مغز متفکری که باران موشکی امروز ما در دفاع از کشورمان مدیون 
تلاش‌های او و امثال او است، ثانیه‌هایی پیش از گذاشتن انگشت 
بر دکمه قرمز و پرتاب موشک سهمگینی که بر لبه‌های فناوری 
بشری ساخته شده، خاضعانه بارش باران موشک بر سر دشمن 

را از خدا می‌خواهد و به قدرت او اعتراف می‌کند:
»الهی... می‌دانیم که قادر مطلق تویی... می‌دانیم که همه امور در 
دست توست... پروردگارا دشمنان خودت را به دست ما مجازات 

کن... الله اکبر!«. 

یادداشت
محمد ولیان‌پور


